

议报告 谈感受

徐建一代表——

加强党建 彰显优势

本报记者 李己平

“党的十八大报告提出，形势的发展、事业的开拓、人民的期待，都要求我们以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，全面提高党的建设科学化水平。党的建设在一汽具有深厚基础和优良传统。”党的十八大代表、中国第一汽车集团公司董事长、党委书记徐建一告诉记者。

他说，近年来一汽党委紧扣企业科学发展、自主发展、和谐发展实际，以提升党员能力、组织活力为目标，以“两抓、两聚、一加强”为主要内容，即抓导向、抓引领，聚人才、聚人心，加强党建工作，为企业创新发展提供了强大思想动力和组织保证。一汽党委连续5次被授予“全国先进基层党组织”称号。

一汽党委把发挥党组织政治核心作用，贯穿和体现到学习实践科学发展观中。明确提出“自主”事业是一汽核心的事业，确立了“凝心聚力、统一思想干‘自主’；理清思路、统一目标干‘自主’；科学配置、统一资源干‘自主’”的发展思路和“生存、做实、做强、做大”的“四步走”发展规划。徐建一代表说，一汽先后确立了2012年6大类43项集团级重点攻关项目，交由基层党组织具体实施。

“争第一，创新业，担责任”是一汽企业文化的核心理念；各级党组织广泛开展了“识危机、强内功、促改观”，争当“质量改进明星”、“精细型品牌，全员争第一”等主题实践活动，提升了“中国一汽”品牌形象，着力引导广大职工学知练技，提高本领。

据徐建一代表介绍，一汽还建立了“选有标准、育有模式、用有程序、管有方法、能上能下”的选人用人机制，要求党员干部心思在发展、工作在状态，和谐共事、务实做事、干净干事、按章办事。

周秉利代表——

节能减排 循环发展

本报记者 陈力

党的十八大报告明确把科学发展观作为全党必须长期坚持的指导思想，反映了中国改革发展实践的客观要求，为全面建成小康社会打下了坚实的理论基础。党的十八大代表、包钢(集团)公司董事长周秉利认为，广大企业坚持以科学发展观为指导，重要的一环就是加快形成新的发展方式，着力增强创新驱动发展新动力。

作为我国重要的千万吨级钢铁工业基地、全国最大的稀土生产科研基地和内蒙古最大的工业企业，过去10年间，包钢产量翻了一番，但销售收入增长了4倍，利润增长了29倍。周秉利代表表示，包钢将在优化升级钢铁产业的同时，大力培育稀土、煤炭、有色金属、白云鄂博资源综合利用、冶金工业“三废”综合利用等战略转型产品线，加快把包钢打造成国内外的一流企业。高度重视节能减排，大力发展循环经济。包钢不但要发挥好内蒙古工业排头兵的带动作用，更要发挥好生态环境建设的示范作用，建设资源节约型、环境友好型企业。

建设宜居宜业现代化国际化城市

党的十八大代表、黑龙江省委常委、大庆市委书记 韩学键

大庆，因油而生，依油而兴。多年来，大庆在保障国家能源安全的同时，大力转方式、调结构，进行了探索资源型城市可持续发展的生动实践。目前，大庆正处于经济快速增长、社会加快转型的关键时期，以建设宜居宜业的现代化国际化城市为目标，努力推动科学发展。党的十八大报告提出了到2020年“在发展平衡性、协调性、可持续性明显增强的基础上，实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”的宏伟目标。要实现这一目标，就需要以全新视野、理念和标准规划建设管理城市，推动城市迈入发展新天地。

大庆目前已经奠定了建设现代化国际化城市的坚实基础。一是已有优势正在放大。去年大庆人均GDP达2.2万美元，今年上半年财政收入实现751亿元；石油化工产业基础稳固，到2015年油田仍将保持4000万吨产量；地方工业提档升级，战略性新兴产业快速成长。二

是新的优势加速构筑。科技含量高、投资规模大的项目发展势头强劲，资本、人才等生产要素加快集聚。三是潜在优势日益凸显。大庆已经进入工业化和城市化快速发展时期，城市与产业融合发展，呈现出互动发展的良好态势。

对此，大庆提出了要建成全面现代化和专业国际化城市。全面现代化是以经济和城市战略转型为引领，力争用8年左右时间，把大庆建成经济繁荣、功能完善、环境优良、科教先进、文明富裕的现代化城市。专业国际化是立足发展基础、资源禀赋和比较优势，着力在石油能源、装备制造等方面重点突破，利用15年左右时间，把大庆建成综合型国际石油能源城市。

围绕大庆建设现代化国际化城市，今年大庆市委出台《关于加快推进现代化国际化城市建设的实施意见》，从战略层面把大庆现代化国际化城市建设纳入

科学发展轨道；同时，出台加强城乡规划管理、建立现代城市管理体制等6个文件，从体制机制层面夯实大庆现代化国际化城市建设基础；出台加快农业、工业等9个《三年行动计划》，贯彻落实大庆现代化国际化城市建设总体目标；还出台了《大庆市总体城市设计》、《大庆现代化国际化城市空间发展规划》，努力塑造“绿色油化之都、天然百湖之城、北国温泉之乡”的城市形象。

(本报记者 倪伟龄整理)

发言席



信心

海南代表团在热烈讨论报告，陈学键代表(左)发言时表示：“党的十八大报告使奋斗目标更加明确，我们对未来发展更有信心。”

本报记者 李景录摄

陈学键代表——

推动科学发展 打造责任企业

本报记者 单保江

“威高集团党委今年被评为全国先进基层党组织，充分说明了党对民营企业的高度重视。国家鼓励民营企业发展的好政策，使我们迅速发展壮大。”党的十八大代表、威高集团党委书记、董事局主席陈学键表示。

医疗产品关系群众切身利益，威高集团有责任通过自主创新，生产百姓用得起的高科技医疗产品。为

目前，威高集团自主专利产品达到200多项，其中高端产品比重达到80%以上，20多种产品打破国外垄断，20多种产品列入了国家计划项目，心脏支架、血液净化、骨科材料等系列产品迅速成为知名品牌。与中科院长春应用化学研究所共同研发聚烯烃材料的化学与生物改性及其在一次性医疗器械上的应用项目，获得国家科技进步二等奖。

党的十八大报告指出，只要我们胸怀理想、坚定信念，不动摇、不懈怠、不折腾，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，就一定能在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会。陈学键代表认为这一目标振奋人心，虽然目前威高集团与国际大企业相比还有很大差距，但有信心加快追赶国际一流企业，把威高建成具有国际竞争力、受人尊敬的医疗器械和医药企业。

代表一席谈

红色遵义赶超快

贵州遵义市委书记 廖少华

党的十八大报告提出，坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调，促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。这一论述为贵州遵义的加快发展指明了方向。

遵义今后将重点从以下几个方面贯彻落实党的十八大精神：一是以产城互动为重点，力争在工业化、城镇化上取得突破。按照“以城促工、以工带城”的思路，同步推进工业化、城镇化快速发展。将产业向园区集中。同时，坚持以生态文明发展理念，引领新型工业化发展道路，积极承接东中部产业转移。突出宜居宜业宜游城市特色，将遵义打造成为200万人口规模以上的现代化区域中心城市。

二是以“四在农村”为抓手，推动“三农”工作取得突破。深化以“富学乐美”为主题的“四在农村”创建活动，培育8大农业特色产业和一批现代农业产业基地。

三是发挥资源优势，打造红色遵义、人文遵义的形象品牌，文化旅游发展取得新突破。把文化旅游业培育成为实现赶超跨越的战略性支柱产业。

四是以服务型基层党组织建设为载体，推动党的建设和干部队伍建设上水平。提升各级党组织和党员干部服务基层、服务群众、服务发展的能力；广泛开展以干部下基层为主要内容的“四帮四促”和以基层党组织建设为主要内容的“支部晋星、党员晋星”等活动。

(本报记者 王新伟 吴秉泽整理)

生态文明路更宽

福建漳州市委书记 陈冬

党的十八大报告提出，要形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。这更坚定了我们走建设生态文明之路的信念。几年来，福建漳州市的实践证明，实现绿色发展，会成为促进发展方式转变的重要“引擎”。

营造良好的生态环境，提升经济发展质量。漳州树立“环境是第一生产力”的科学理念，做优做美城乡环境，推动经济提速提质。2011年，全市森林覆盖率提高到62.5%，建成区绿化覆盖率为39.4%，空气质量优良率达100%，生态环境各项指标均位居全省前列。良好的环境带来了越来越多的大项目、好项目，全社会固定资产投资两年翻了一番，规模工业总产值实现3年翻一番。

营造良好的生态环境，增进群众福祉。近年来，

漳州从满足群众喝上干净的水、呼吸到清新的空气、居住在优美的环境等基本的生活需求入手，加强生态环境建设，把城市内河整治列入为民办实事项目，提升了群众的幸福感。漳州还把水土保持作为重要民生工作来抓，采取“山顶戴林帽、山腰绑果带、山脚穿竹鞋”等多种治理模式，实现了生态效益、经济效益和社会效益的全面提升。

营造良好的生态环境，实现绿色可持续发展。漳州引导重大项目、新兴产业向沿海地带、城镇密集区和重点开发区转移，构建滨海城镇发展区和厦漳一体化发展带。鼓励生态保护区发展绿色产业和生态旅游，并实行“沿海反哺山区”的生态补偿机制，成效显著。

(本报记者 殷陆君整理)

抓“大”聚“小”产业兴

四川泸州市委书记 刘国强

党的十八大报告提出，着力激发各类市场主体发展新活力，着力增强创新驱动发展新动力，着力构建现代产业发展新体系，着力培育开放型经济发展新优势。结合四川泸州经济发展的实际，我认为，泸州经济要保持较快发展态势，关键在于做强优势产业，提升传统产业。

近年来，泸州市的经济发展已经步入快车道，去年地区生产总值增长15.9%，增速居四川省第3位，今年前三季度，同比增长14.5%，增速跃升四川省第1位。泸州实施抓“大”聚“小”战略。抓“大”，就是抓好泸州老窖和郎酒两大国家名酒稳步发展。聚“小”，就是泸州对销售收入超亿元、入库税金达到500万元以上且有自己的品牌的“小巨人”企业提供融资、土地、能源等方面的政策支持和要素保障。

抓“大”聚“小”实施后，全市形成了以龙头企业为引领、“小巨人”企业为支撑和规模以上企业共同发展的梯级层次结构。目前，泸州共有“小巨人”企业26个，今年销售收入达到100亿元左右。

泸州化工、机械等传统工业也走上了提质增效之路。德国林德气体有限公司将用3年至5年时间，在泸州投资100亿元建设煤制气项目。泸州机械产业加快开放合作步伐，先后引进国机重工、三一重工、厦门海翼等企业，走上强强联合之路。

推进统筹城乡工作。泸州规划建设江南新区和临港产业物流园区。两个新区建成后，将成为四川省“两化互动、三化联动、产港城一体、城乡统筹”的示范区，实现“再造一个新泸州”的构想。

(本报记者 钟华林整理)

“两区”建设促跨越

宁夏石嘴山市委书记 彭友东

党的十八大报告要求我们加快形成新的经济发展方式，加快传统产业转型升级。宁夏石嘴山将抢抓国务院批准设立宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区的机遇，奋力实现跨越发展。

建设宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区，有利于发挥石嘴山工业基础相对雄厚的优势，有利于加快新一轮产业结构调整，有利于承接东部产业转移，使石嘴山率先全面建成小康社会。

石嘴山将以贯彻落实党的十八大精神为契机，大力做好3项重点工作。调整结构，力促产业转型升级。石嘴山市提出要做强二产、做活三产、做精一产。一方面，用科技创新改造提升煤炭、电力、冶金、化工等传统行业，延伸产业链；另一方面，构建现代服务体系，把环星海

湖综合开发作为未来5年城市建设和带动服务业发展的“一号工程”。

改善民生，提高群众幸福指数。石嘴山率先开展新型农村合作医疗门诊统筹试点；率先在西北地区开展城乡居民养老保险试点；率先在宁夏提出“教育强市”目标。

保护生态，做好“增绿减排”文章。石嘴山干部群众坚持义务参加植树造林活动，实施沿河、沿路、环湖城区绿化及湖泊湿地整治；坚决落实环境保护一票否决制，淘汰落后产能和高污染企业，先后关停取缔产能落后企业118家。曾经污染严重的石嘴山，如今展现在人们眼前的是湖水荡漾、绿色葱茏、花草争艳、“一城绿色半城湖”的美景。

(本报记者 许凌整理)